

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 24.2.308.05, созданного на базе ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации Мустафаевой Мадины Шабановны «Функционально-семантическая и этнокультурная специфика обращений в языках различных типологий (на материале табасаранского, русского и английского языков)» на соискание ученой степени кандидата филологических наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 24.09.2024 г., протокол №7
О присуждении Мустафаевой Мадине Шабановне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Функционально-семантическая и этнокультурная специфика обращений в языках различных типологий (на материале табасаранского, русского и английского языков)» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) принята к защите 03.07.2024 года (протокол № 4) диссертационным советом 24.2.308.05, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 360004, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173, утвержден приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 25.04.2022 г. № 886/нк.

Соискатель Мустафаева Мадина Шабановна, 1983 года рождения, в 2005 году с отличием окончила ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» с присуждением квалификации «Лингвист. Преподаватель английского языка и немецкого языка» по специальности «Лингвистика и межкультурная коммуникация». В 2014 году с отличием окончила

магистратуру ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» по направлению подготовки 035700.68 «Лингвистика» с присуждением квалификации магистр по направлению подготовки 035700.68 «Лингвистика». С 2014 г. по 2020 г. обучалась в очной аспирантуре на кафедре теоретической и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение» (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое типологическое и сопоставительное языкознание) с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». С 06.02.2024 г. по 26.08.2024 г. была соискателем кафедры теоретической и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»

С 2011 г. по 2023 г. работала преподавателем английского языка в ООО «Центр общего развития «Учитель» (г. Махачкала).

В настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре теоретической и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Гасанова Марина Аюбовна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теоретической и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Баранникова Татьяна Борисовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английского языка ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»;

Ханбалаева Сабина Низамиевна, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры английского языка № 3 ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет)

Министерства иностранных дел Российской Федерации»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет» (г. Майкоп) в своем положительном отзыве, подготовленном заведующей кафедрой общего языкознания, доктором филологических наук, профессором Ахиджаковой Марьет Пшимафонной, отметила актуальность темы исследования Мустафаевой М. Ш. которая обусловлена отсутствием комплексного системного описания лексических средств выражения адресации в табасаранском языке, а также исследований сопоставительного плана речевых формул обращений в табасаранской, русской и английской культурах. Отмечено, что сопоставительный характер проведенного исследования позволил выявить универсальное и специфическое в системе обращений в описываемых лингвокультурах, основательная методологическая и источниковая базы доказывают достаточно высокий уровень работы.

Подчёркивается теоретическая значимость работы, которая заключается во введении в научный оборот богатейшего материала малоизученного табасаранского языка и комплексного описания в нем формул обращения к лицу в сопоставительном аспекте с русским и английским языками для выявления универсального и этноспецифического в различных лингвокультурах, и научная достоверность и обоснованность полученных результатов, которые определяются высокой верифицированностью данных, методологической аргументированностью теоретических положений, солидной теоретико методологической и практической базой исследования. Диссертация содержит ряд принципиально новых научных результатов, что свидетельствует о большом вкладе Мустафаевой М.Ш. в лингвистическую теорию номинации обращения к лицу в разноструктурных языках.

Диссертация Мустафаевой М.Ш. является самостоятельным, законченным научным исследованием, имеющим существенную теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, и заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 11 работ, в журналах и изданиях, включенных в рекомендованный ВАК РФ перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, – 4. Общий объем опубликованных работ составляет 52 с./3,25 п.л., из них 50 с./3,12 п.л. подготовлены лично соискателем. Публикации соискателя полностью отражают содержание исследования.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Функционально-семантические особенности обращений к брату и сестре в языках различных типологий // Вестник Дагестанского государственного университета. – Махачкала: Изд-во ДГУ, 2014, – №3. – С. 126-129.
2. Когнитивный аспект личностноориентированных обращений в разноструктурных языках // Вестник Дагестанского государственного университета. – Махачкала: Изд-во ДГУ, 2015. Т. 30. № 3. С. 87-91.
3. Этикетные формы статусных обращений в английском и табасаранском языках // Мир науки, культуры, образования. 2019. № 1 (74). С. 389-391.
4. Особенности обращений к лицу в табасаранской языковой картине мира (в сопоставлении с английским языком) // Мир науки, культуры, образования. 2019. № 4 (77). С. 332-334.

На автореферат поступило 3 положительных отзыва.

В отзывах Муртузалиева Юнуса Муртузалиевича, кандидата филологических наук, научного сотрудника ФГБУН Институт языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы Дагестанского научного центра РАН, Сафаралиева Низами Эседуллаевича, заместителя директора ГБУ

«Дагестанский научно-исследовательский институт педагогики им. А.А. Тахо-Годи», Омаровой Зайнаб Салмановны, кандидата филологических наук, доцента факультета дагестанской филологии, дана положительная оценка диссертационному исследованию, отзывы замечаний и вопросов не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что

Баранникова Татьяна Борисовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английского языка ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», является одним из ведущих специалистов в области исследований лексики разноструктурных языков и имеет ряд фундаментальных работ по теме рассматриваемой диссертации;

Ханбалаева Сабина Низамиевна, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры английского языка № 3 «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», является автором ряда работ по дагестанским языкам.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет» (г. Майкоп) – известна своими исследованиями в области лингвокультурологии и сравнительно-сопоставительной лингвистики.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методика сопоставительного описания семантических, функциональных и этнокультурных особенностей обращений в табасаранском, русском и английском языках;

предложен комплексный подход к изучению речевых формул адресации в языках разных культур, интегрирующий сопоставительный анализ с идеями лингвокультурологии, психолингвистики, этнолингвистики, межкультурной коммуникации;

доказана обусловленность семантики и функционирования обращений социально-историческим и духовным опытом представителей

сопоставляемых лингвокультур, спецификой их национального сознания и мировосприятия;

введен в исследовательское поле богатейший материал обращений табасаранского языка, в ходе анализа которого выявлены функционально-семантические и этноспецифические особенности лексических форм адресации в разноструктурных табасаранском, русском и английском языках.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

доказана гипотеза исследования о том, что лексические средства обращений к лицу в исследуемых языках имеют как общие, так и национально-специфические особенности;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов исследования: сопоставительный, метод непосредственного наблюдения, сплошной выборки, контекстуального анализа, описательный;

изложены положения, уточняющие и дополняющие научное представление о структурно-семантических и коммуникативных признаках, а также национально-специфических особенностях обращений в языках разных культур;

раскрыты функционально-семантические особенности речевых формул адресации в разноструктурных языках;

изучены сходства и различия в семантике, функционировании и национальной специфики обращений в разноструктурных языках;

проведена модернизация представления о феномене обращения как коммуникативной единицы в рамках лингвокультурологической парадигмы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

разработаны и внедрены в практику преподавания основ теории коммуникации, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, сопоставительному изучению языков разных систем в ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» учебные материалы,

опирающиеся на её основные положения и выводы;

определены перспективы дальнейшего исследования темы диссертации в аспекте влияния речевых формул адресации сопоставляемых языков на мировосприятие его носителей, что позволит выявить сходства, национально-культурную специфику и лакунарные особенности исследуемых лингвистических единиц;

создана методологическая основа для дальнейшего изучения обращений как на материале одного языка, так и нескольких родственных/неродственных языков;

представлены предложения по дальнейшему развитию темы диссертации, а также по практическому применению полученных соискателем результатов в учебном процессе.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория, построенная на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации и смежным областям;

идеи базируются на обобщении известных отечественных и зарубежных источников в области теории речевого этикета, языкоznания, грамматики, лингвокультурологии, этнолингвистики, психолингвистики, социолингвистики, диссертаций, научных публикаций, посвященных проблемам обращений, а также на результатах анализа обширного фактического языкового материала;

использована комплексная методика, сочетающая в себе методы сбора и обработки фактического материала;

установлено, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследования и основными положениями опубликованных работ;

использован системный подход к анализу представительного выборочного языкового материала с обоснованием подбора единиц исследования.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех

этапах работы над исследованием, в самостоятельном сборе и обработке значительного фактического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации фактических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по проведенному исследованию.

На заседании от 24 сентября 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Мустафаевой Мадине Шабановне учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 6 докторов наук по специальности (5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика) рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета

Башиева Светлана Конакбиевна

Ученый секретарь

диссертационного совета

Кетенчиев Мусса Бахаутдинович



Дата оформления Заключения – 24.09.2024 г.